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 كار داريم. و در فشار قوي، دنبال حركت ذرات نيستيم و با پتانسيل سر 

 ولت است. در فشار قوي ،پتانسيل و سطح ولتاژ يا ظرفيتي كه با آن سر وكار داريم بالاي 

 35و حداكثر   kv7,5 مبدا سيستم قدرت ، نيروگاهها است و ولتاژي كه توليد مي شود در نيروگاهها حداقل 

 ولت است و بستگي به تكنولوژي نيروگاه دارد.

  HV AC= 400-230-132-63و HV DC = 750- 1000-1200KV سطوح ولتاژ در خطوط انتقال :

:تلفات كم،عدم وجود فركانس،امكان ارتباط سطح فركانسي با كشورهاي DCمزايا و معايب سيستم هاي 

 مختلف(تبادل توان)با كشورهاي ديگر،راه اندازي تكنولوژي اش هزينه بردار است.

AC .بسيار فرا گير است 

Planets Transmission Distribution

7.5KV-35V 230KV 33-20-110KV

 

 ضروري است.  implos-powerبيشتر باشد، وجود يك هر چه سطح ولتاژ 

 بار:ميزان بار بر واحد سطحچگالي 

در مبحث فشار قوي پخش متناسب پتانسيل روي تجهيزات مهم است.هر چه سطح ولتاژ بيشتر باشد ، بايد 

 عايقي انتخاب شود كه قابليت چگالي بهتري داشته باشد.

تي ولتاژ در خطوط سطح ولتاژ را افزايش مي دهند؟  به خاطر وجود تلفات اهمي و حرار  Transmisionچرا در 

 كاهش مي يابد .

-صنعت پزشكي-4-مهندسي عمران-3-خالص كردن گازها-2-ميكروب زدايي-1كاربرد علم فشار قوي : 

مباحث -8-نمك زدايي از آبهاي شور-7-تحقيقات هسته اي-6-در فرستنده هاي مخابراتي و مايكروويو-5

 نظامي نظير بمب هاي الكترومغناطيسي.

كه اين مولد وظيفه دارد ولتاژ ثابت را تبديل به ضربه اصلي اش كوچك كردن از يك مولد پالسي 

 محدوده زماني است .
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مولد پالسي از طريق ورودي هاي ولتاژ و ادوات الكترونيكي قدرتي چون ديود و ترانزيستور و... ولتاژرا با 

 قابليتي كه طراحي شده به صورت پالس ضربه در مي آورد.

50KV 50KV
 

 در پاستوريزه و استريليزه كردن،كنسرو سازي و شركت هاي لبنياتي كاربرد دارد.

در برخي كارخانه سيمان سازي به دليل محيط نامناسب مشكلات ريوي خطرناكي وجود دارد .از طريق 

 محيط را از بين مي برند . آلاينده هاي موجود در–ذرات گرد و غبار –توليد پالس مخصوصي به شكل ديگر 

نظافت و تخريب بتن با ايجاد پالس فوق فشار قوي ،سيستمي ايجاد مي كنند كه با يك شستي سازه بتني -

 تخريب مي شود در انحصار كشور هاي خاصي از جمله اتريش ، روسيه مي باشد .

 مفرطدرمان توده هاي سرطاني و يا مولد پالس فشار قوي براي از بين بردن چاقي -

 غني سازي اورانيوم -

زمانيكه پالس ضربه در محدوده فركانس –بمب مغناطيسي طراحي كرده و الكترود يا سنسور مي گذارند -

با با شخصي مثل خودش باشد طوري عمل مي كند كه انفجار شديدي ايجاد مي كند .از تشابه 

 را منفجر مي كند . sec-100sec 100در هر لحظه در محدوده  impuls powerموضوع الكترونيك قدرت و 

 ملزومات فشار قوي :

 ميادين الكتريكي و محاسبات و فورمول هاي كاربرد ها -

 محيط هاي الكترواستاتيك –عايق ها و انواع آنها -

 تست روي عايق و محيط هاي مختلف-

 توليد پالس –توليد فشار قوي -
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 حالت گذرا ، تاثير رعد و برق بر خطوط انتقال -

به عنوان مثال كابل هاي شبكه توزيع با كابل هاي خطوط انتقال متفاوت تكنولوژي ساخت تجهيزات : 

 هستند .

 مربوط به ايمني و خطرات احتمالي مسائل بيولوژيك : 

 مروري بر ميدان هاي الكترو استاتيكي 

 لازمه استفاده از هرچيزي تست كردن آن وسيله است . 

در علم فشار قوي ترانسفورماتوري كه توليد مي شود قبل از بهره برداري ،تست هاي ويژه و تست هاي 

 okروتين بر روي آن ها صورت مي گيرد و سپس بعد از انجام اين تست ها ي اوليه ، اگر به لحاظ الكتريكال 

رايط بدون بار و تحت تانسيون قرار گرفته و بعد از گذراندن اين شرايط مجوز بهره باشد ، در نهايت در ش

 برداري داده مي شود .

نكته :چون مقره كاربردش ايزولاتوري است شرايط تست اش فرق مي كند و نيازي نيست تحت تانسيون 

 قرار بگيرد .

.تست 2-نامي)برابرولتاژ10تست صاعقه( -1دو نوع تست داريم :در علم فشار قوي 

 .برابرولتاژنامي)5الي3سوئيچينگ(

 .آزمايش تحت ولتاژمستقيم----آزمايش تحت ولتاژمتناوب

 كار مي كنند.ACاين تست بر روي سيستم هايي صورت مي گيردكه با ولتاژ  :ACتست سطح ولتاژ 

 كنند.كار مي DCاين تست بر روي سيستم هايي صورت مي گيردكه با ولتاژ  :DCتست سطح ولتاژ 

در اين تست فركانس عامل تاثير گذار است . اينكه فركانس در چه سطحي باشد و ريپل :ACشرايط تست 

 فركانسي داشته باشيم يا نه مهم است .

شتاب دهنده ها و عوامل الكترونيكي مثل فوتون در ساختار عايقي در اين نوع تست مهم :DCشرايط تست 

 عايق بايد بالا باشد. است.علاوه بر اين قابليت ايزولاسيون
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از يكديگر قرار گرفته اند به هم نيرو وارد  rكه به فاصله  دو ذره باردار قانون كولن :

 ي كنند، اگر بارها هم نام باشند نيرو دافعه بوده و اگر غير هم نام باشند نيرو جاذبه خواهد بود.م

 ضريب نفوذ پذيري الكتريكي (محيط چقدر اجازه عبور ميدان الكتريكي را مي دهد )  

 عملكرد متقابل ذرات الكتروني را نسبت به هم نشان مي دهد .قانون كولن : 

 

حاصلضرب  قابليت انجام كار مي باشد.كار الكتريكي يا مكانيكي پتانسيل :–كار الكتريكي 

 در مساحت نيرو 

آوردن يك ذره باردار از بي نهايت فيزيكي به نقطه اي كه مي خواهيم پتانسيل اش را بدست پتانسيل : 

 آوريم .

–مسطح –پتانسيل ها به صورت كروي –هر كدام از خطوط ميدان ،سطح پتانسيل دارند سطوح پتانسيلي :

 خطي هستند .

 پارامتر حياتي است و يك خط قرمز براي سطح پتانسيل چگالي شار الكتريكي : 

 

 εمحيط استاندارد براي مسائل الكترونيك خلا است . 

 ميدان هاي الكترو استاتيك:

 .شدت ميدان الكتريكي:ميزان نيروي وارده بر بار آزمون در اطراف هادي

 .قابليت انجام كار در فوتونپتانسيل:

 كار الكتريكي:

 الكتريكي:سطوح هم پتانسيل در اطراف بار نقطه اي. اختلاف پتانسيل
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 چگالي شار الكتريكي:

 گراديان:بردار عمود بر سطح را گويند.

 پديده اينفولانس: قرار گرفتن هادي در ميدان الكترواستاتيك، اينفولانس ناميده مي شود.

رسانا
 

الكتريكي مثبت و منفي تشكيل دهنده آن  قابليت حركت ندارند و يا ماده اي است كه ذرات عايق: 

به عبارتي ذرات مثبت و منفي نمي خواهد از مدار الكتريكي اتم هايشان جدا شوند و حركتشان كند است.

 از سطح الكتروني يك اتم به اتم ديگر برمي گردند.

اگر شدت ميدان اعمالي از سطح تحمل  وقتي عايق در ميدان الكتريكي قرار بگيردپلاريزاسيون عايق: 

و باعث مي شود جسم عايق ، عايق بودن خود الكتريكي و مغناطيسي عايق بالا رود ذرات را تكان مي دهد 

 را از دست مي دهد.

به عايق اعمال مي شود كه باعث مي شود جسم عايق حركت الاستيكي داشته 100ابتدا ميداني به اندازه 

كه باعث مي شود ذرات نوسان كامل  120ميدان اعمالي را افزايش مي دهيم مثلا باشد رفته رفته شدت 

 E=200مي رسانيم كه باعث مي شود ذرات تكان بخورند در180داشته باشند و در نهايت شدت ميدان را به 

الكتريكي داخل عايق حركت مي كنند كه براي عايق عيب محسوب مي شود در اين حالت گفته مي ذرات 

 يق پلاريزاسيون مي شود .شود عا

پلاريزاسيون عايق عيب بزرگي براي عايق است. چون خاصيت عايقي ازدست رفته حالت بريكتال عايق : 

و شروع به هدايت الكتريكي مي كندكه وقتي ذرات حركت مي كنند به حدي مي رسد كه اتصال كوتاه 

 تال رسيده است.ايجاد مي كند كه در اين حالت گفته مي شود عايق به حالت بريك
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: وقتي به دكل وصل است ،در شرايط عادي كار مي كندو پديده اي ندارد به جز كرونا مثال مقره بشقابي 

اما وقتي مثلا باران مي بارد كم كم يك خطي روي مقره مي افتد واتصال كوتاه دارد و در اصطلاح مي 

 .كرد  break downگويند عايق 

 آنهاست .فصل مشترك دو عايق سطح مشترك 

u2

u11

2

Ƹ ,D ,E 1 1 1

2 2 2
Ƹ ,D ,E 

 
 

 

وقتي دو عايق كنار هم قرار مي گيرند فضاي بين آنها سطح هم پتانسيل مي شود چون پتانسيل ذرات 

الكتريكي مثبت و منفي در فصل مشترك اثر همديگر را خنثي مي كنند و چگالي شار الكتريكي در سطح يا 

 براي هر دو عايق برابر است .صفحه 
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 ولتاژ عايق اول                    

دوم عايق ولتاژ محاسبه  

دوم عايق براي  

 

 ولتاژ عايق دوم                          

 . مقاومت مي كند در مقابل ميدانخاصيت عايق:

 در علم فشار قوي بهتر است از كدام تركيب عايقي استفاده شود.طولي يا عرضي . چرا؟
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حدوديت ساختاري عايقي وجود دارد و قدرت روش مناسبي براي تركيب عايق ها نيست چون م نتيجه :

دارد در واقع عايق ها از يك حد بيشتر نمي توانند پتانسيل  وتحمل پتانسيل الكتريكي بستگي به 

الكتريكي تحمل كنند چون ممكن است شكست عايقي پيش آيد بنابراين از اين نوع تركيب استفاده نمي 

 شود .

 در جريان است بنابراين شدت ميدان در هر عايق با هم برابر است . به سمت  چون خطوط نيرو از 

 دو عايق بصورت هم پتانسيل تركيبي با مشخصات ذيل مفروض است :مثال: 

كيلو ولت باشد ، شدت ميدان الكتريكي مو ثر هر يك از  20در صورتي ولتاژ دو سر جوشن خازن شامل 

 عايق ها را محاسبه نماييد؟
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+ Q

- Q

20 KV5 mm

0.1 mm

سلولز

هوا

 

سلولز  

هوا  

 

فرض كنيد عايقي از جنس رزين اپوكسيد همراه با پودر كواترز كه كاربرد صنعتي دارد با فرض            مثال : 

E=3  براي تركيب عايقي ميزان شدت ميدان الكتريكي داخل حفره داخل تركيب را و

 و نتيجه را بيان نمائيد؟ محاسبه 

عايق حفره  

دي التريك تحت تاثير ميدان بدون واكنش نمي ماند بلكه دو قطبي هايي در همان جهت مرتب مي نتيجه:

مي دهند . اين واكنش دو قطبي است و اثر هر دو قطبي به صورت بار هاي الكتريكي هم بار شوندو واكنش 

سطحي و هم بار حجمي مشاهده مي گردد. اين دو توزيع بار در حقيقت در جسم عايق به وجود مي 

 زيرا ميدان قطبي كننده كه در حالت كلي غير يكنواخت است دو قطبي هايي با گشتاور هايي متفاوتآيد.

 در نقاط مختلف جسم پديد مي آورد.

ساختار  هسته ترانسفورماتور -2-سطوح قدرت توان ظاهري -1طبقه بندي ترانسفور ماتور هاي قدرت:

 قدرت

به علت مسائل شبكه و تلفات ، ولتاژ خط به خط افت مي كند ، ترانسفورماتور تجهيزي دارد كه : تب چنجر

 يچي ترانس كنترل كند كه به اين تجهيز تب چنجر گويند.وظيفه دارد توزيع پتانسيل را روي سيم پ


